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При будівництві будівель і споруд залізничної індустрії використовуються 

металеві, залізобетонні, бетонні та дерев'яні конструкції, кожна з яких має ряд 

особливостей: 

1) Металеві конструкції є високоміцними, легкими (конструкції з металу 

приблизно в 4 рази легше залізобетонних і кам'яних конструкцій), і транспорта- 

бельними матеріалами. Але головними недоліками металевих конструкцій яв- 

ляється схильність до корозії і мала вогнестійкість. Під дією високих темпера- 

тур метал деформується, зменшується стійкість і несуча здатність і, як наслідок, 

експлуатація таких конструкцій дорожчає і вимагає дешевого, ефективного за- 

хисту як від корозії так і від високих температур. 

2) Залізобетонні і бетонні вироби схильні до корозії в меншій мірі (в основ- 

ному в агресивних середовищах) але вогнестійкість бетонних конструкцій на 

порядок нижче ніж металевих і вже при 300-400°С почнеться одразу дегітрата- 

ція бетонного каменю і внаслідок цього відбувається відколювання шматків ма- 

теріалу і його разшарування, яке може призвести до обвалення несучих конс- 

трукцій і більш масштабних руйнувань. Залізобетонні і бетонні вироби також 

вимагають захисту від впливу підвищених температур. 

3) Дерев'яні конструкції дуже зручні у використанні, технологічні, але схи- 

льні не тільки до корозії і гниття, а є легкозаймистими конструкціями і вимага- 

ють особливо ретельного підходу для збереження своїх позитивних якостей і 

вогнестійкості. 

Методом підвищення вогнестійкості металевих, залізобетонних, бетонних і 

дерев'яних конструкцій є застосування вогнезахисту, який полягає в створенні 

на поверхні елементів конструкцій теплоізолюючих екранів, що витримують 

високі температури і безпосередню дію вогню. Наявність цих екранів дозволяє 

уповільнити прогрівання і зберегти у конструкції свої функції при пожежі про- 

тягом заданого часу. Для захисту металевих, залізобетонних, бетонних і дерев'- 

яних конструкцій рекомендується використовувати два типи вогнезахисних ма- 

теріалів: вогнезахисні пасти і розчини, та вогнезахисні фарби. 

Спучені мінеральні наповнювачі використовуються в складах вогнезахисних 

паст і штукатурних розчинів готують на основі рідкого скла, будівельного гіп- 

су, глиноземистого і пуцоланових цементів. Застосовують також волокнисті 
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наповнювачі: каолінову вату та інше. Але окремою категорією є застосування в 

якості наповнювача класично спученого вермикуліту (900-1000°С), а також 

спученого вермикулиту при низьких температурах (400°С). Відомо, що верми- 

кулітовмістні матеріали мають унікальні вогнезахисні якості в силу властивої 

їм низької теплопровідності і невеликої деформативності. Ці композиції нано- 

сять на металеву конструкцію шаром, товщина якого визначається бажаним ін- 

тервалом часу вогнезахисної ефективності. Чим товстіший шар, тим тривалі- 

шим час запобігання сталевої конструкції від нагрівання до 500°С. Другий тип 

вогнезахисних матеріалів - вогнезахисні спучуючися фарби, що представляють 

собою складні системи органічних і неорганічних компонентів. Вогнезахисна 

дія таких фарб заснована на спученні нанесеного складу та утворенні пористого 

теплоізолюючого шару. 

Були проведені дослідження, при яких був застосований при виробництві 

будівельних матеріалів вермикуліт українського походження, а також була 

знижена температура спучування української вермикулітової сировини в наслі- 

док попередньої обробки хімічними розчинами з 1000-800ºС до 400ºС. Згодом, 

на основі отриманого виробничої сировини були розроблені і випробувані нові 

будівельні матеріали. В результаті досліджень був розроблений новий теплоі- 

золяційний, вогнезахисний матеріал на основі нізковипального вермикуліту з 

гіпсовим в'яжучим (який також має вогнезахисні властивості). 

У дослідженнях застосовувався вермикуліт українських родовищ і будівель- 

ний гіпс тонкого помолу марки Г-12. Зразки формувалися з суміші пластичної 

консистенції і ущільнювалися вібруванням. Було встановлено, що як по міцнос- 

ті, так і по об'ємній вазі низьковипальний вермикуліт виграє при застосуванні з 

гіпсовими в'яжучими, і вермікулітобетон на його основі при щільності менше 

600 кг/м³ по міцності не поступається звичайним конструкційним вермикуліто- 

бетонам з щільністю від 600 до 1200 кг/м³, а також виконує умови по вогнестій- 

кості для самонесучих конструкцій, і витримує температуру понад 1400ºС. Ви- 

користання гіпсового в'яжучого дозволяє використовувати матеріал в якості 

штукатурних розчинів. А використання обробленого хімічними розчинами ве- 

рмикуліту (необпаленого) дозволяє додавати його в якості заповнювача в вог- 

незахисні фарби і спучувати шляхом прогріву або випалу безпосередньо на 

конструкції. Але недоліком вогнезахисної фарби перед штукатурним розчином 

буде невелика товщина, що не дозволить досить довгий час захищати констру- 

кцію від впливу високих температур. Крім цього вермикуліт, оброблений фіз- 

розчинами спучується при 250-400°С, що дозволяє рекомендувати його викори- 

стання в якості засипок і для протипожежних перешкод. Особливо це стосуєть- 

ся засипок для кабелів електропередач, (спучування низьковипального верми- 

куліту відбувається при 250-400°С, а горіння починається при 600°С і вище), 

відповідно спучування вермикуліту буде вже відбуватися на етапі тління, (пла- 

стини будуть розсуватися, заповнюючи собою відведений для цього простір і 

будуть перешкоджати реакції окислення), тим самим оберігаючи електрокабелі 

та інші вироби від загоряння. 


